



Universitatea Tehnică a Moldovei

ORGANISMELE SPECIALIZATE ALE UE

Student: Drăgănel Tudor

**Coordonator: Ursu Viorica
dr., conf. univ.**

Chișinău, 2023

Cuprins

LISTA ABREVIERILOR	9
INTRODUCERE	11
I. ANALIZA CONCEPTELOR ȘTIINȚIFICE ȘI REGLEMENTĂRILOR JURIDICE CU PRIVIRE LA ORGANISMELE SPECIALIZATE ALE UE	
1.1. Analiza conceptelor științifice cu privire la organismele specializate ale U.E	14
1.2. Analiza reglementărilor juridice cu privire la organismele specializate ale UE	19
Concluzii la cap I	
II. ORGANISMELE SPECIALIZATE CE OFERĂ CONSILIERE INSTITUȚIILOR UE	
2.1. Comitetul Economic și Social European.....	31
2.2. Comitetul European al Regiunilor.....	34
Concluzie la Cap.2	
CAP.3 ORGANISMELE SPECIALIZATE CE VERIFICĂ RESPECTAREA NORMELOR ȘI PROCEDURILOR UE DE CĂTRE INSTITUȚIILE UE	
3.1. Ombudusmanul European	38
3.2. Autoritatea Europeană pentru Protecția Datelor.....	44
3.3. Serviciul European de Acțiune Externă	47
Concluzii la Cap.3	
CAP.4. ASPECTE PRACTICE PRIVIND PIAȚA INTERNĂ A UNIUNII EUROPENE	
4.1. Caz practic la Cedo.....	53
Concluzii generale	59
Bibliografie	62

ADNOTARE

Numele, prenumele: Drăgănel Tudor

Titlu: Organismele specializate ale UE

Structura lucrării: introducere, 4 capitole, concluzii și recomandări, bibliografie.

Cuvinte cheie: Uniunea Europeană, Curtea Europeană a drepturilor omului, Serviciul European pe Acțiune Externă, Comitetu Economic și Social

Scopul lucrării: presupune cercetarea aprofundată și multilaterală de funcționare a organismelor specializate ale UE prin prisma aspectelor teoretico-practice, astfel fiind analizate opiniile și considerațiile juridice ale diverșilor doctrinari autohtoni și străini, precum și normele juridice stipulate în actele normative naționale și internaționale.

Obiectivele generale: pentru realizarea unei cercetări eficiente a organismelor specializate ale UE, au fost stabilite anumite obiective: analiza doctrinei naționale și internaționale în domeniul UE; identificarea reglementărilor actelor normative internaționale și naționale în domeniul de funcționare al organismelor specializate ale UE; determinarea rolului Comisiei Europene; stabilirea structurii și competențelor organismelor Uniunii Europene; stabilirea concluziilor finale.

Metodele aplicate la elaborarea lucrării: s-a întrebuițat metode specifice domeniului juridic, respectiv cercetarea bibliografică, pe baza căreia ne-am concentrat asupra surselor primare (a acelor izvoare de drept al Uniunii Europene care au reglementat sau reglementează desfășurarea proceselor cercetate), astfel cum au fost interpretate de către Curtea de Justiție, în jurisprudența sa, și a căror înțelegere am completat-o cu ajutorul oferit de doctrina de specialitate, prezentând viziunea acesteia asupra aspectelor abordate. Utilizarea acestei metode de cercetare dobândește sens prin interpretarea efectuată cu ajutorul acelor tehnici pe care literatura domeniului le consideră drept componentele sale, respectiv (într-o enumerare neexhaustivă prezentă în literatura domeniului) „*cele ale gramaticității, istoricității, teleologismului alături de metoda logică și metoda comparativă*”.

Rezultatul concret obținut: în urma efectuării lucrării științifice la tema organismele uniunii Europene ale UE, a fost intitulată o lucrare unică în această tematică, cu o examinare aprofundată a tuturor elementelor esențiale privind organismele specializate ale UE, precum și un șir de relatări ce pot servi exemplu pentru o viitoare analiză, sau drept sursă în alte domenii, altele decât dreptul.

Lucrarea conține 69 pagini, 87 trimiteri, 4 capitole o introducere o concluzie generală și recomandări.

INTRODUCERE

Actualitatea și importanța temei:

Complexul tematic cu privire la Uniunea Europeană are ca obiect prezentarea acestei instituții, care și-a propus să realizeze o uniune cât mai strânsă a popoarelor europene. În următoarele pagini voi încerca să găsesc răspunsuri la câteva întrebări cum ar fi: Cum s-a dezvoltat Uniunea Europeană (UE)?, Cum funcționează UE?, Cum arată cadrul instituțional? Cine ia deciziile?

Motivul pentru care am ales această analiză privind Uniunea Europeană și instituțiile acesteia, a fost faptul că se cunoaște mult prea puțin despre aceasta în comparație cu aplicările practice făcute în numele ei. Doar o înțelegere temeinică a acestei organizații complexe poate ajuta la formarea unor opinii juste, dincolo de prejudecățile zilelor noastre. Așa cum am menționat și mai sus, ne vom concentra în primul rând asupra unor aspecte fundamentale ce privesc implicarea noastră cu unele instituții complet noi, care nu au nimic de a face nici cu instituții din cadrul statelor naționale și nici cu cele cunoscute de noi din politica internațională.

Felul în care aceste instituții cooperează este, de asemenea, unul fără precedent, ele fiind supuse permanent schimbărilor. Încercarea de a afla o imagine de perspectivă, este o sarcină extrem de dificilă. Instituțiile prezente în această analiză respectiv: Comisia Europeană, Consiliul Uniunii Europene, Parlamentul European, Curtea Europeană de Justiție, Curtea de Conturi și Consiliul European.

Nivelul statelor membre, care nu este reprezentat doar de guvernele statelor membre, ci și de alți doritori precum parlamente, asociații, partide și, în fine Nivelul regiunilor). Aceste trei nivele formează împreună UE, ele stabilesc politica acesteia, precum și decursul dezvoltării sale. De la acest sistem complex de nivele multiple amintite mai sus, am avut ca punct de plecare în realizarea evoluției Uniunii Europene principalii piloni ce au constituit formarea comunității europene. În următoarea etapă voi analiza în amănunt sistemul instituțional al UE.

Noutatea științifică este determinată de faptul că în lucrările autorilor autohtoni această problemă nu a fost încă suficient de profund analizată. Implementarea acestui studiu se bazează pe implicarea și analiza unui număr de surse noi, literatură și documente care am considerat că sunt importante pentru acest subiect.

Obiect de studiu îl reprezintă interacțiunea dintre instituțiile, organele și organizațiile Uniunii Europene, precum și interacțiunea dintre Uniunea Europeană și Consiliul Europei, Curtea Europeană a Drepturilor Omului, condițiile și procedura de cooperare dintre Organismele Uniunii Europene în domeniul Economic, Social, Politic ș.a.

Scopul studiului și obiectivele de cercetare: Pe parcursul dezvoltării prezentului studiu, mi-am propus examinarea particularităților legate de conceptul „*Analiza funcționării organismelor Uniunii Europene*”.

În procesul de lucru voi prezenta ca obiect de studiu „*Organismele Uniunii Europene*” iar pentru atingerea rezultatului propus mi-am schițat următoarele acțiuni:

- *definirea conceptului de „ Organism specializat al Uniunii Europene”;*
- *de a defini noțiunile generale, importanța Organismelor specializate ale Uniunii Europene;*
- *de a studia scurt istoric cu privire la formarea organismelor Uniunii Europene;*
- *Analiza conceptelor științifice cu privire la organismele specializate ale U.E*
- *Analiza reglementărilor juridice cu privire la organismele specializate ale U.E*
- *Analiza funcționării comitetului economic și social European*
- *Analiza funcționării comitetului European al regiunilor*
- *Analiza funcționării instituției sub denumirea de ombudusmanul european*
- *Analiza funcționării instituției autoritatea europeană pentru protecția datelor*

Suportul metodologic și teoretico-științific al lucrării:

În procesul de elaborare a lucrării, am utilizat date statistice și informații publicate, acte legislative și normative publicate pe site-ul oficial al Uniunii Europene (<https://op.europa.eu/>), Ministerului Afacerilor de Externe (<https://mfa.gov.md/>), Organizația Tratatului Atlanticului de Nord (<https://eur-lex.europa.eu/>)

În această ordine de idei în cadrul elaborării tezei de licență am folosit inclusiv aspectele legislative cu privire la activitatea organismelor Uniunii Europene, având ca punct de plecare noțiuni generale cu privire la funcționarea Uniunii Europene, descrierea detaliată a metodelor de funcționare a organismelor Uniunii Europene desprinse din conținutul multiplelor acte legislative și normative în domeniu cum ar fi: Tratatului privind funcționarea Uniunii Europene, Tratatul privind Uniunea Europeană, Tratatul de la Lisabona ș.m.a.

În cadrul elaborării tezei de licență am utilizat diverse metode de cercetare, printre care:

- Metoda istorică – aceasta fiind utilizată la elaborarea primului capitol al tezei de licență;
- Metoda logică – aceasta fiind utilizată la elaborarea întregii lucrări științifice, așa cum orice lucrare urmează a fi realizată doar conducându-ne de principiul logicii;
- Metoda științifică – este o altă metodă care-și găsește aplicabilitate în întreaga lucrare;

Sumarul compartimentelor tezei: Teza de licență este realizată în strictă conformitate cu normele prevăzute în regulamentul privind întocmirea unei lucrări științifice. Lucrarea în cauză conține o introducere, care de asemenea este structurată, subiectul lucrării propriu-zis, concluziile referitoare atât la conținutul lucrării, cât și la actualitatea temei propuse spre cercetare, de

asemenea și lista bibliografică a surselor cercetate, care au servit drept bază teoretică pentru efectuarea lucrării.

Prin urmare, teza de licență are următoare structură: Introducere, patru capitole, inclusiv concluzii și este finisată cu o bibliografie.

În introducere sunt specificate actualitatea temei, scopul și obiectivele studiului, gradul de investigație, suportul metodologic și teoretico-științific al lucrării, sumar al compartimentelor tezei, lista abrevierilor utilizate în text.

În capitolul I „Analiza conceptelor științifice și reglementărilor juridice cu privire la organismele specializate ale U.E.,” în care am efectuat analiza conceptelor științifice cu privire la organismele specializate ale U.E., am elaborat analiza reglementărilor juridice cu privire la organismele specializate ale U.E.

În capitolul II „Organismele specializate ce oferă consiliere instituțiilor U.E.,” în care am descris rolul și scopul formării comitetului economic și social european fiind urmat de analiza instituției sub denumirea Comitetul european al regiunilor;

În capitolul III „Organismele specializate ce verifică respectarea normelor și procedurilor UE de către instituțiile U.E. în care am descris în ce constă activitatea ombudsmenului European am analizat activitatea autorității europene pentru protecția datelor serviciul european de acțiune externă - organism de politică externă care sprijină UE în domeniul afacerilor externe.

În capitolul IV „Aspecte practice privind piața internă a Uniunii Europene,” în care a fost analizat caz practic la CEDO cu implicarea organismelor Uniunii Europene

În „Concluzii”, am descris problemele ce vizează funcționarea organismelor Intituției Uniunii Europene, am descris în ce constă sarcina formării fiecărui organism în parte, care este rolul organismelor Uniunii Europene în procesul de luare a deciziei.

Concluziile sunt urmate de un șir de recomandări cu privire la modificarea cadrului juridic legal privind activitatea organismelor Uniunii Europene.

Bibliografie

Manuale și monografii

1. ANGHEL, ION. SILAȘI, GRIGORE; CRĂCIUNESCU, ADRIAN D., *Diplomația Uniunii Europene (și regulile acesteia)*, Editura Universul Juridic, București, 2015 p.67;
2. AUGUSTIN FUEREA, *Drept comunitar european.Parte generală.* Editată. All Beck, Bucuresti, 2003 p.33

3. BUZGANOV A., KALGANOV A., SCHULZE P. *Integrarea ca strategie de modernizare: Uniunea Monetară Europeană și importanța ei în lumea în curs de globalizare economie. Alternative la modernizarea economiei mondiale*. Editura M., 1997. p.12
4. CIOCAN V. NUNA E., *Institutiile Europene. Noțiuni de drept comunitar*. Editura GrafNet, Oradea, 2004 p.119
5. CIOCHINĂ-BARBU IOAN, *Drept instituțional al Uniunii Europene*, editura Wolters Kluwer, București, 2010 p.10-12;
6. DELEANU S., *Drept european al afacerilor: piața internă a Uniunii Europene*, Editura Universul Juridic, București, 2013 p.16;
7. DIACONU N., *Dreptul Uniunii Europene. Politicile Uniunii Europene*, editura Universul Juridic, București, 2017 p.113;
8. DIACONU N, *Sistemul Instituțional al Uniunii Europene*, Edit. Lumina Lex, Bucuresti, 2001 p.34
9. DĂIANU D., *România și Uniunea Europeană - Inflație, balanță de plăți, creștere economică*, Edit. Polirom, Iasi, 2002 p.33-35
10. DACIAN, COSMIN DRAGOȘ, *Uniunea Europeană –Instituții, Mecanisme*, ed.3, Editura C.H. Beck, București, 2007. p.37
11. DIACONU, NICOLETA, *Sistemul instituțional al Uniunii Europene*, Editura Lumina Lex, București, 2001 p.339
12. DUMITRAȘCU, MIHAELA-AUGUSTINA, *Dreptul Uniunii Europene și specificitatea acestuia*, Editura Universul Juridic, București, 2015 p.22;
13. FUEREA A, *Manualul Uniunii Europene*, Ediția a V-a revizuită și adăugită după Tratatul de la Lisabona, Editura Universul Juridic, București, 2011 p.117;
14. FUEREA A, *Dreptul Uniunii Europene: principii, acțiuni, libertăți*, Editura Universul Juridic, București, 2016 p.119;
15. FUEREA A., FILIPESCU I, *Drept instituțional comunitar*, Edit. Lumina Lex, Bucuresti, 2001 p.200
16. FABIAN G., „*Drept instituțional al Uniunii Europene*”, Editura Hamangiu, București, 2012 p.331;
17. FILIPESCU I. P.; FUEREA, A., “*Drept instituțional comunitar european*”, ediția a V-a, Editura Actami, București, 2000 p.11;

18. LANDABASO A.I. *Experiență europeană în rezolvarea problemelor regionale // Uniunea Europeană la începutul secolului / Academia Rusă de Științe, Institutul Științific informații despre științe sociale, Centrul pentru Științe Științifice și Informare. cercetare globală și probleme regionale.* editura M., 2016 p.81;
19. MAZILU D., *Integrarea Europeană - Drept Comunitar și Instituții Europene*, Edit. Lumina Lex, București, 2004 p.11
20. MAZILU, D. *Integrare europeană. Drept comunitar și instituții europene*, Ed Lumina Lex, București, 2001. p.381
21. MUNTEANU, Ș. *Integrarea europeană. O perspectivă juridico-filosofică*, Editura C.H. Beck, București, 2006. p.291
22. MARCU V., “*Drept instituțional comunitar*”, Editura Lumina Lex, București, 2006 p.32;
23. PĂUN N. *Instituțiile Uniunii Europene*, Editura Fundației Pentru Studii Europene, editura Cluj-Napoca, 2004. p.52
24. ȚINCA O., *Drept comunitar general*, Edit. Lumina Lex, București, 2005 p.56
25. VIOREL M., *Instrumente juridice fundamentale ale Uniunii Europene*, Edit. Lumina Lex, Bucuresti, 2003 p.35
26. VESMAS D. M., *Drept instituțional comunitar european*, Edit. Burg, Sibiu, 2003 p.23
27. VOICU M., *Jurisprudenta comunitară*, Edit. Lumina Lex, București, 2005 p.362
28. STEPIN V. S. *Noua Enciclopedie Filosofică* editura M., 2015 p.23
29. ȘTEFĂNESCU, B. *Curtea de justiție a comunităților europene*, Editura Științifică și Enciclopedică, editura București, 1979. p.371
30. ȘTEFAN, T. *Introducere în dreptul comunitar*, Editura C. H. Beck, București, 2006 p.228
31. YOUNG O. *Guvernanța globală: spre o teorie a ordinii mondiale descentralizate // Global Governare. Drawing Insights from the Environment Experience / Ed. Cambridge (Mass.); Londra, 1997. p.115*

Manuale și monografii din Uniunea Europeană

32. ADDINK G. H. *Good governance în EU member states*. Editura Utrecht University, 2015. p. 44—45.

33. ALVARO de VASCONCELOS, *Global Trends 2030 - Citizens in an Interconnected and Polycentric World*, (Edit. Institute for Security Studies of EU: Paris, 2012), p.109-110.
34. ANDREW RETTMAN, „UK champion own diplomacy over EU ‘action service’”, *Euobserver*, 5 May 2011, p.25
35. ANDREW RETTMAN, *Ashton names EU foreign-service priorities at low-key launch event*, editura *Euobserver*, 2 December 2010. p.60
36. BICKERTON J., HODSON D., PUETTER U. *The New Intergovernmentalism: European Integration in the Post-Maastricht Era* editura *Journal of Common Market Studies*. 2014. Vol.53. № 4. p 703.
37. BÖRZEL T. A. et.al. *Good governance in the European Union* editura *Berlin Working Paper on European Integration* № 7. Berlin, 2008. P. 11, 15—45
38. BEN ROSAMOND, *Theories of european integration*, (MacMilan Press Ltd:London, 2000). P.20
39. CUCULOSKA I. *The Right to Good Administration of the EU: Definition, Scope and Content* editura *Iustinianus Primus Law Review*. 2014. Vol. 5:2. P. 2, 3
40. D. BEAUREGARD-BERTHIER AND A. TALEB-KARLSSON, *Protection des données personnelles et sécurité nationale. Quelles garanties juridiques dans l'utilisation du numérique?* Editura Bruxelles: Bruylant, pp.21–34.
41. FABBRINI S. *From Consensus to Domination: The Intergovernmental Union in a Crisis Situation* editura *Journal of European Integration*. 2016.Vol. 38. № 5. p. 587–599.
42. GIEGERICH, B. ŞI WALLACE, W, „Foreign and Security Policy – Civilian Power Europe and American Leadership” in Wallace, H., Pollack, M., Young, A. editura, *Policy Making in European Union*, (Oxford University Press: Oxford, 2010), 431-457.
43. GIOVANNI G., DAMIEN H., DANIEL K. (edit.), *European Security and Defence Policy, The first 10 years (1999-2009)*, Editura. Institute for Security Studies of EU: Paris, 2009, p.9.
44. PUETTER U. *The European Council and the Council: New Intergovernmentalism and Institutional Change*. Editura Oxford: Oxford University Press, 2014. p.288
45. POLLICINO O. ROMEO G., *The Internet and Constitutional Law. The Protection of Fundamental Rights and Constitutional Adjudication in Europe*. London; editura New York: Routledge, p. 94–117.

46. THYM D.. *The Intergovernmental Constitution of the EU's Foreign, Security & Defence Executive* editura European Constitutional Law Review. 2011. Volume 7, Issue 3, p. 453–480
47. TALAPINA, E.V.. *Personal Data Protection în the Digital Era: Russian Law în the European Context. Trudy Instituta gosudarstva i prava RAN— Proceedings of the Institute of State and Law* editura RAS, 13(5), 2018 p. 117–150.
48. TUOT, T. *Informatique en nuage et données personnelles: regard critique sur l'Etat du droit en France. In: B. Fauvarque-Cosson and C. Zolynski, eds. Le cloud computing: l'informatique en nuage. Paris: Société de législation comparée, 2014 p. 39–49.*
49. TSOUKALAS, I. SIOZOS, D.P *Privacy and Anonymity în the Information Society — Challenges for the European Union. The Scientific* editura World Journal, pp. 458–462.
50. STEFAN L. *Are Prime Ministers Taking Over EU Foreign Policy?* February 16 2015. p.21
51. STOIBER E. *Federalismul și împărțirea puterilor în Europa: un punct de vedere Bavaria* editura Europa modernă. 2001. Numărul 4. p.2
52. Scott J. *Promovarea cooperării: pot euroregiunile să devină poduri comunicatii? Lucrare prezentată la atelierul „Fronite nomade”, Narva (Estonia), noiembrie 1998 p.198*

Surse web

53. EUROPA GLOBALĂ: ASPECTE EXTERNE ALE COMPETITIVITĂȚII <http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P6-TA-2007-0196+0+DOC+XML+V0//EN>.(accesat la 23.03.2023)
54. NATO (ORGANIZAȚIA TRATATULUI ATLANTICULUI DE NORD) <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=LEGISSUM:nato&from=FI> (accesat la 26.03.2023)
55. CONSILIUL EUROPEI <https://www.coe.int/ro/web/chisinau/council-of-europe> (accesat la 26.03.2023)
56. 75 DE ANI DE LA CREAREA OEEC <https://www.oecd.org/general/organisationforeuropeaneconomicco-operation.htm> (accesat la 26.03.2023)
57. ORGANIZAȚIA PENTRU COOPERARE ȘI DEZVOLTARE ECONOMICĂ <https://reliefweb.int/organization/oecd?gclid=Cj0KCQiA0oagBhDHARIsAI->

Bbgc6JN-

6h3y_cTIXWkuJfbs28JdTvWvjOiuze5L3zvNaRSoYHm7X0AaAiTiEALw_wcB

(accesat la 26.03.2023)

58. SERVICIUL EUROPEAN DE ACȚIUNE EXTERNĂ (SEAE)
https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/institutions-and-bodies/institutions-and-bodies-profiles/eeas_ro (accesat la 26.03.2023)

59. COORDONARE CU FONDUL EUROPEAN DE INVESTIȚII
https://economy-finance.ec.europa.eu/investment-support/coordination-european-financial-institutions/coordination-european-investment-fund_ro (accesat la 26.03.2023)

60. BANCA EUROPEANĂ DE INVESTIȚII (BEI) https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/institutions-and-bodies/institutions-and-bodies-profiles/eib_ro (accesat la 26.03.2023)

61. AUTORITATEA EUROPEANĂ PENTRU PROTECȚIA DATELOR (AEPD) https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/institutions-and-bodies/institutions-and-bodies-profiles/edps_ro (accesat la 28.03.2023)

62. AUTORITATEA EUROPEANĂ PENTRU PROTECȚIA DATELOR (AEPD)
<https://www.google.com/search?q=Autoritatea+European%C4%83+pentru+Protec%C8%9Bia+Datelor&oq=Autoritatea+European%C4%83+pentru+Protec%C8%9Bia+Datelor&aqs=chrome..69i57j46i199i465i512.712j0j4&sourceid=chrome&ie=UTF-8>
(accesat la 28.03.2023)

63. ACORD EUROPEAN REFERITOR LA TRANSPORTUL RUTIER INTERNAȚIONAL AL MĂRFURILOR PERICULOASE
<https://anta.gov.md/sites/default/files/ADR%202013%20RO%20-%20VOL%20I.pdf>
(accesat la data de 20.03.2023)

64. TRATATUL DE LA ROMA (CEE)
<https://www.europarl.europa.eu/about-parliament/ro/in-the-past/the-parliament-and-the-treaties/treaty-of-rome> (accesat la 03.04.2023)

65. TRATATUL PRIVIND FUNCȚIONAREA UNIUNII EUROPENE (VERSIUNE CONSOLIDATĂ) https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:2bf140bf-a3f8-4ab2-b506-fd71826e6da6.0001.02/DOC_2&format=PDF (accesat la data de 15.04.2023)

66. CONSILIUL UNIUNII EUROPENE
<https://www.consilium.europa.eu/ro/council-eu/> (accesat la data de 15.04.2023)

67. REGULAMENTUL (UE) 2021/1058 AL PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI AL CONSILIULUI din 24 iunie 2021 <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:32021R1058&from=CS> (accesat la data de 15.04.2023)

68. REGULAMENTUL DE PROCEDURĂ AL PARLAMENTULUI EUROPEAN https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/RULES-9-2021-09-13-TOC_RO.html (accesat la data de 15.04.2023)

69. TRATATUL PRIVIND UNIUNEA EUROPEANĂ (TUE) / TRATATUL DE LA MAASTRICHT <https://www.europarl.europa.eu/about-parliament/ro/in-the-past/the-parliament-and-the-treaties/maastricht-treaty> (accesat la data de 15.04.2023)

70. CURTEA DE JUSTIȚIE A UNIUNII EUROPENE (CJUE) https://european-union.europa.eu/institutions-law-budget/institutions-and-bodies/institutions-and-bodies-profiles/court-justice-european-union-cjeu_ro (accesat la data de 15.04.2023)

71. EUROPEAN ANTI-FRAUD OFFICE https://anti-fraud.ec.europa.eu/index_ro (accesat la data de 15.04.2023)

72. OMBUDSMANUL EUROPEAN <https://www.europarl.europa.eu/factsheets/ro/sheet/18/ombudsmanul-european> (accesat la data de 15.04.2023)

73. ORGANIGRAMA SEAE http://eeas.europa.eu/background/index_fr.htm organigrama SEAE accesibilă pe internet la adresa , accesat la data de 07.04.2023

74. PRINCIPIILE DREPTULUI ADMINISTRATIV UNIONAL https://euro.ubbcluj.ro/wp-content/uploads/FSE_20-21_AE_Suport_licenta_-_Drept_administrativ_european-AE.pdf (accesat la data de 15.04.2023)

75. P. NIKIFOROS DIAMANDOUROS <https://www.ombudsman.europa.eu/ro/history/past-ombudsmen/2/biography/ro> (accesat la data de 15.04.2023)

76. EMILY O'REILLY A FOST REALEASĂ ÎN FUNCȚIA DE OMBUDSMAN EUROPEAN <https://radiochisinau.md/emily-o-reilly-a-fost-realeasa-in-functia-de-ombudsman-european---100796.html> (accesat la data de 16.04.2023)

77. FRONTEX <https://frontex.europa.eu/> (accesat la data de 16.04.2023)

78. EUFOR Libia <http://www.consilium.europa.eu/eeas/security-defence/eu-operations.aspx?lang=fr>, Este vorba de operațiunile EUFOR Libia (în final, nedemarată), EUCAP NESTOR în Cornul Africii, EU Somalia Training Mission în

Somalia și EUAVSEC în Sudanul de Sud, în conformitate cu datele accesibile pe site-ul SEAE la adresa accesat la data de 06.04.2023

79. STRATEGIA DE LA LISABONA, PIDO. CEDO. http://www.euroavocatura.ro/dictionar/319764/Strategia_de_la_Lisabona accesat la data de 06.04.2023

80. COMUNITATEA ECONOMICĂ EUROPEANĂ (CEE) <https://www.definebusinessterms.com/ro/comunitatea-economica-europeana-cee/> accesat la data de 06.04.2023

81. TRATATUL EURATOM <https://www.europarl.europa.eu/about-parliament/ro/in-the-past/the-parliament-and-the-treaties/euratom-treaty> accesat la data de 06.04.2023

82. ROBERT SCHUMAN FOSTUL PREȘEDINTE AL PARLAMENTULUI EUROPEAN <https://www.europeana.eu/ro/exhibitions/70th-anniversary-of-the-schuman-declaration/robert-schuman-first-president-of-the-european-parliamentary-assembly> accesat la data de 06.04.2023

83. TRATATUL DE LA ROMA (CEE) <https://www.europarl.europa.eu/about-parliament/ro/in-the-past/the-parliament-and-the-treaties/treaty-of-rome> accesat la data de 06.04.2023

84. TRATATUL PRIVIND UNIUNEA EUROPEANĂ (TUE) / TRATATUL DE LA MAASTRICHT <https://www.europarl.europa.eu/about-parliament/ro/in-the-past/the-parliament-and-the-treaties/maastricht-treaty> accesat la data de 06.04.2023

85. TRATATUL DE LA AMSTERDAM <https://www.europarl.europa.eu/about-parliament/ro/in-the-past/the-parliament-and-the-treaties/treaty-of-amsterdam> accesat la data de 06.04.2023

86. TRATATUL DE LA NISA <https://www.europarl.europa.eu/about-parliament/ro/in-the-past/the-parliament-and-the-treaties/treaty-of-nice> accesat la data de 06.04.2023

87. TRATATUL DE LA LISABONA <https://www.europarl.europa.eu/factsheets/ro/sheet/5/tratatul-de-la-lisabona> accesat la data de 06.04.2023

88. REGULAMENTUL (CEE) NR. 2913/92 AL CONSILIULUI DIN 12 OCTOMBRIE 1992 <https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CONSLEG:1992R2913:20070101:RO:PDF> accesat la data de 06.04.2023

89. ACORDUL GENERAL PENTRU TARIFE ȘI COMERȚ
<https://trade.ec.europa.eu/access-to-markets/ro/glossary/acordul-general-pentru-tarife-si-comert> accesat la data de 06.04.2023

90. ACORDUL OMC <https://eur-lex.europa.eu/RO/legal-content/summary/wto-agreement.html> accesat la data de 06.04.2023

91. CONVENȚIE VAMALĂ din 6 decembrie 1961
https://www.customs.ro/assets/pdf/iulia/Convnetia_vamala_relativa_la_carnetul_ATA_pentru_admiterea_temporara_a_marfurilor_din_06.12_.1961_.pdf accesat la data de 06.04.2023

92. ACORDUL DE LIBER SCHIMB UE - COREEA DE SUD (DEZBATERE) https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/CRE-7-2010-02-10-ITM-019_RO.html (accesat la data de 15.04.2023)

93. TRATATUL PRIVIND UNIUNEA EUROPEANĂ (TUE) / TRATATUL DE LA MAASTRICHT <https://www.europarl.europa.eu/about-parliament/ro/in-the-past/the-parliament-and-the-treaties/maastricht-treaty> (accesat la 23.03.2023)